
گزارش‌ها حاکی است ارتش متجاوز آمریکا همزمان با 
دزدی نفتکش‌های ونزوئلا در آب‌های بین‌المللی مانع بارگیری 

آنها نیز می‌شود.
 در همین راستا نیروی گارد ساحلی آمریکا پس از یک هفته 
تعقیب و‌گریز، نفتکش غول‌پیکر »بلا-۱« را در آب‌های اقیانوس 
اطلس توقیف کرد. به نوشته رویترز، دولت آمریکا این نفتکش را با 
ادعای حمل نفت ایران و ونزوئلا در لیست تحریم‌ها قرار داده بود. 
این اقدام، سومین توقیف نفتکش مرتبط با ونزوئلا در ماه جاری 

میلادی به شمار می‌رود. به گزارش فارس به نقل از رویترز نفتکش 
»بلا-۱« بدون هیچ محموله نفتی شنبه گذشته بهنگام حرکت به 
سمت ونزوئلا برای بارگیری، با تلاش گارد ساحلی آمریکا برای توقیف 
مواجه شد، اما خدمه کشتی به درخواست نظامیان آمریکایی اعتنا 
نکرده و مسیر حرکت خود را به سمت اقیانوس اطلس منحرف 
کردند. به نوشته رویترز، پس از یک هفته تعقیب و‌گریز، نیروهای 
ویژه گارد ساحلی آمریکا عملیات »هلی‌برن« بر روی عرشه کشتی 

انجام داده و آن را توقیف کرده‌اند.

وزارت امورخارجه چین با اشاره به این‌که فروش 
تسلیحات از سوی آمریکا به تایوان، اصل »چین واحد« را 
نقض می‌کند، اعلام کرد که 3۰ فرد و نهاد آمریکایی را در 

حوزه صنایع دفاعی تحریم کرده است.
به گزارش »ایسنا« به نقل از خبرگزاری »ریانووستی«، وزارت 
امورخارجه چین در بیانیه‌ای اعلام کرد: »آمریکا اخیراً فروش 
گسترده تسلیحات به منطقه تایوان را اعلام کرده است. این اقدام 
به‌شدت اصل چین واحد و سه بیانیه مشترک چین و آمریکا را 

نقض می‌کند، مداخله در امور داخلی است و حاکمیت ملی و 
تمامیت ارضی چین را تضعیف می‌کند. طبق قانون جمهوری 
خلق چین درباره مقابله با تحریم‌های خارجی، چین بدین‌وسیله 
تصمیم می‌گیرد علیه شرکت‌های مرتبط با بخش نظامی آمریکا 
و مدیران ارشد آنها اقدامات متقابل انجام دهد.« در این بیانیه 
فهرستی از ۲۰ شرکت و ۱۰ فرد مشمول این تحریم‌ها اعلام شده 
که شامل مسدودسازی دارایی‌ها و مبادلات تجاری با شرکت‌های 

مستقر در چین است.
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جان مرشایمر برشمرد

  به این دلایل 
آمریکا در حال فروپاشی از درون است

جشن فارغ‌التحصیلی 168 پزشک فلسطینی
بر ویرانه‌های غزه

سرویس خارجی-
»جان مرشایمر«، نظریه‌پرداز برجسته روابط بین‌الملل 
با برشمردن دلایلی قابل‌توجه، نتیجه گرفته که، آمریکا از 
درون در حال فروپاشی و با سرعت به سمت »خودکشی« 

پیش می‌رود.
این روزها نظریه‌پردازان برجسته روابط بین‌الملل، سیاست 
خارجی آمریکا را بسیار به چالش می‌کشند. هفته گذشته »استفان 
والت« نظریه‌پرداز رئالیسم تدافعی طی مقاله‌ای در »فارین‌پالیسی« 
به سیاست خارجی ترامپ حمله کرده و نوشته بود: »دونالد ترامپ، 
زیاد درباره صلح حرف می‌زند، اما عمدتاً برای این‌که اصرار کند 
شایسته دریافت جایزه نوبل صلح است. به جای پایان واقعی یک 
جنگ، تخصص ترامپ »طرح صلح صوری و نمایشی « است... 
کارنامه‌ ترامپ سزاوار عنوان »صلح‌آفرین« نیست. حتی کسانی که 
می‌کوشند از »دیپلماسی کابویی« او دفاع کنند نیز اذعان کرده‌اند 
که »اگر صلح بر پایه توافق‌های توخالی بنا شود آن صلح دوام 

چندانی نخواهد داشت.«
»فرانسیس فوکویاما«، فیلسوف برجسته آمریکایی نیز با انتقاد 
از سیاست خارجی ترامپ گفت که: »واقعاً سخت است که بتوان 
یک اصل واقعی و ثابت در سیاست خارجی ترامپ پیدا کرد؛ جز 
منافع شخصی خودش. برای نمونه، آمریکا سال‌ها تلاش کرده بود 
با هند رابطه خوبی بسازد تا موازنه‌ای در برابر چین ایجاد کند؛ 
مسیری که حدود سه دهه دنبال می‌شد، اما ترامپ این روند را 
خراب کرد، چون مودی، نخست‌وزیر هند، از نامزدی او برای جایزه 

نوبل صلح حمایت نکرد.«
ازهم‌گسیختگی امپراتوری 

حالا »جان مرشایمر« نظریه‌پرداز »رئالیسم تهاجمی« نیز در 
اظهاراتی جدید سیاست‌های ترامپ در داخل آمریکا و جهان را 
مورد انتقاد شدید قرار داده و می‌گوید آمریکا در حال فروپاشی 
از درون است. مرشایمر پنجشنبه‌شب در اظهاراتی ویدیویی در 
یوتیوب گفت: »ما شاهد ازهم‌گسیختن امپراتوری آمریکا هستیم؛ 
نه از بیرون، بلکه از درون؛ فرآیندی که به‌واسطه‌ آمیزه‌ای آشفته 
از غرور امپراتوری و ناتوانی دیپلماتیک پیش می‌رود؛ ‌آمیزه‌ای که 
اگر پیامدهایش تا این اندازه هولناک و پرمخاطره نبود، می‌توانست 

مضحک به نظر برسد.«
هژمونی فاقد عقل!

به گفته مرشایمر آمریکا همچون یک هژمون رفتار می‌کند 
که عقلش را از دست داده است و در حیاط‌خلوت خود یعنی 
کارائیب با خشونت رفتار می‌کند و نسخه‌ای به‌شدت نظامی‌شده 
از دکترین مونرو را اجرا می‌کند. به گزارش ایرنا، وی می‌گوید: 
آمریکا در حال حاضر سیاست خارجی‌ را دنبال می‌کند که جز 
تلاشی سراسیمه برای بازتحمیل سلطه در جهانی که به‌سرعت 

از کنترلش خارج می‌شود، نام دیگری نمی‌توان بر آن گذاشت 
و نتایج آن چیزی کمتر از فاجعه‌بار نیست. با وضعیتی روبه‌رو 
هستیم که در آن آمریکا به‌طور فعال مهم‌ترین متحدان خود در 
اروپا را از خود می‌راند، و همزمان در نیمکره‌ خود دست به عملیات 
نظامی مستقیم می‌زند که ناقض حقوق بین‌الملل است؛ در حالی 
که قدرت‌های بزرگ شرق، به‌ویژه چین و روسیه، با شادمانی و 
انتظار نظاره‌گرند. اینها لرزه‌های یک زلزله عظیم ژئوپلیتیک‌اند 
که معماری امنیتی غرب را که از سال ۱۹۴۵ تاکنون پابرجا بوده 

تهدید به فروپاشی می‌کند.
وی می‌افزاید: آمریکا با یک رقیب هم‌ترازِ در حال صعود به نام 
چین و یک اخلالگرِ احیاشده، هرچند از نظر اقتصادی ضعیف، به 
نام روسیه مواجه است. برای موازنه با این تهدیدها، منطق پایه‌ای 
واقع‌گرایانه حکم می‌کند که آمریکا باید اتحادهایش را تقویت 
کند، غرب را منسجم سازد، و اطمینان یابد که اروپا و جهان 
انگلیسی‌زبان همگام با واشنگتن حرکت می‌کنند. اما در عوض، 
دقیقاً خلاف این کار را می‌کنیم. با دانمارک بر سر سرزمینی 
که از نظر حقوقی نمی‌توانیم تصاحبش کنیم، درگیر می‌شویم. 
بریتانیایی‌ها را وادار می‌کنیم به‌دلیل رفتار شبه‌عدالت‌خواهانه ما 
در آب‌های آزاد، از دستگاه اطلاعاتی‌مان جدا شوند. ائتلافی را که 

برای مهار چین به آن نیاز داریم، از هم می‌گسلانیم.
اروپا به دنبال خودمختاری 

مرشایمر می‌افزاید: اگر اروپایی‌ها به این نتیجه برسند که 
آمریکا دیگر شریک قابل اعتمادی نیست یا بدتر از آن، تهدیدی 
غارتگر برای تمامیت ارضی آنهاست به‌دنبال خودمختاری راهبردی 
خواهند رفت. تجارت خود را متنوع خواهند کرد. حتی ممکن 
است به سازگاری با چین روی آورند. این یعنی بازارهای کالاهای 

آمریکایی می‌تواند کوچک شود. یعنی با افزایش موانع تجاری، 
هزینه کالاها در آمریکا بالا برود. یعنی جایگاه دلار آمریکا به‌عنوان 
ارز ذخیره‌ جهانی که به ما اجازه می‌دهد کسری‌های عظیم داشته 
باشیم و ارتش‌مان را تأمین مالی کنیم، می‌تواند به چالش کشیده 
شود؛ زیرا اروپا و آسیا به‌دنبال جایگزین‌هایی برای یک نظام مالیِ 

سلاح‌سازی‌شده تحت اداره واشنگتنی آشفته خواهند رفت.
به گفته این نظریه‌پرداز برجسته روابط بین‌الملل ما در حال 
فاصله گرفتن از ساختارهای همکاری‌ای هستیم که ثبات جهان 
را حفظ می‌کنند؛ ساختارهایی مانند ناتو و سازمان ملل متحد. 
اما در عین حال، هرجا که صلاح بدانیم، به‌صورت تهاجمی و 
یکجانبه- چه از نظر نظامی و چه دیپلماتیک- مداخله می‌کنیم، 
بدون آن‌که از مشروعیت یا حمایت متحدان برخوردار باشیم. این 
وضعیت، ایالات‌متحده را در موقعیتی آسیب‌پذیر قرار می‌دهد. ما 
بیش‌ازحد درگیر شده‌ایم، از پشتیبانی کافی برخوردار نیستیم 
و هرچه بیشتر- حتی در نگاه دوستان‌مان- به‌عنوان یک دولت 
مطرود دیده می‌شویم. مالیات‌دهنده آمریکایی هزینه‌ ارتشی را 
می‌پردازد که به شیوه‌هایی به‌کار گرفته می‌شود که امنیت ما را 

کاهش می‌دهد، نه افزایش.
به گفته »مرشایمر« انتصاب »جف لندری« برای تصاحب 
گرینلند نماد دولتی است که دیگر به‌عنوان یک کنشگر عقلانی 
در صحنه جهانی عمل نمی‌کند. این انتصاب نشان می‌دهد که 
وفاداری به رئیس، مهم‌تر از شایستگی یا منافع ملی تلقی می‌شود. 
این ویژگی شاخص رژیم‌های رو به زوال است. وقتی دستگاه 
اداری را تصفیه می‌کنید، کارشناسان را به حاشیه می‌رانید، جامعه‌ 
اطلاعاتی را نادیده می‌گیرید، و دیپلمات‌ها را با حامیان مالی و 
نزدیکان سیاسی جایگزین می‌کنید، توان تدوین یک راهبرد 

منسجم را از دست می‌دهید. در نتیجه، اشتباه می‌کنید. دچار 
خطای محاسبه می‌شوید. و در عصر هسته‌ای، خطای محاسبه 

همان جاده‌ای است که به آخرالزمان ختم می‌شود.
رویکرد اول آمریکا یا آمریکای تنها؟!

مرشایمر با انتقاد از رویکرد اول آمریکای ترامپ می‌گوید: 
در ظاهر، این رویکرد »اول آمریکا« به نظر می‌رسد، اما در واقع 
»آمریکای تنها« است. و آمریکای تنها، موجودیتی به‌مراتب 
ضعیف‌تر و آسیب‌پذیرتر از آمریکایی است که در رأس یک ائتلاف 
نیرومند غربی قرار دارد. چین رقیبی هم‌تراز با اقتصادی عظیم و 
ارتشی رو به رشد است. برای مهار چین، ایالات‌متحده به یک ائتلاف 
نیاز دارد. ما به‌تنهائی از عهده این کار برنمی‌آییم. جغرافیای آسیا 
بسیار گسترده است. ما به ژاپن نیاز داریم، به کره‌جنوبی نیاز داریم، 
 به استرالیا نیاز داریم، و لازم است اروپا از نظر اقتصادی و فناورانه 
در کنار ما باشد. اما با تحقیر اروپا و با تهدید تمامیت ارضی یک 
کشور اروپایی، عملًا اروپا را از خود می‌رانیم. ما به اروپایی‌ها پیام 
می‌دهیم که نمی‌توانند به ما اعتماد کنند. این دقیقاً همان شکافی 
 است که پکن از آن بهره می‌برد. هر بار که آمریکا به یکی از متحدان 

ناتو توهین می‌کند، ولادیمیر پوتین جام خود را بالا می‌برد.
جهان انبار باروت

مرشایمر ادامه می‌دهد: ما وارد دوره‌ای از بی‌ثباتی عمیق 
می‌شویم. قواعد بازی در حال بازنویسی‌اند؛ نه از راه اجماع، بلکه 
با زور عریان و خطاهای فاحش. خطر جنگ رو به افزایش است؛ 
نه لزوماً چون کسی خواهان جنگ جهانی است، بلکه چون وقتی 
نرده‌های محافظ دیپلماسی را برمی‌دارید، وقتی کانال‌های تبادل 
اطلاعات را خاموش می‌کنید، و وقتی استراتژی را با تصمیم‌های 
آنی و احساسی جایگزین می‌کنید، حادثه اجتناب‌ناپذیر 
می‌شود. کشتی‌ها به هم برخورد می‌کنند. هواپیماها سرنگون 
می‌شوند. سوءتفاهم‌ها تشدید می‌شوند. وی می‌افزاید: جهان به 
انبار باروت تبدیل شده است. آمریکا که زمانی آتش‌نشان بود، 
اکنون با شعله‌افکن در حال دویدن است. این تغییر، بر تک‌تک 
شهروندان آمریکایی اثر می‌گذارد. این وضعیت بر ثبات دلار تأثیر 
می‌گذارد. بر زنجیره‌های تأمین که کالاها را به فروشگاه محلی شما 

می‌رسانند، اثر می‌گذارد. 
در مسیر خودکشی

مرشایمر در پایان تاکید می‌کند: آمریکا به قدرتی غیرقابل 
پیش‌بینی، تهاجمی و منزوی تبدیل می‌شود. و در دنیای بی‌رحم 
سیاست بین‌الملل، انزوا مقدمه شکست است. ما داریم خودمان 
را مات می‌کنیم. ما با نابود کردن ائتلاف‌هایی که می‌توانستند 
به پیروزی‌مان در جنگ کمک کنند، خود را برای جنگ آماده 
می‌کنیم. این راهبردی است از جنس خودکشی که در لباس 

قدرت پنهان شده است.

سرویس خارجی-
کابینه ژاپن طرح بودجه دفاعی بی‌سابقه‌ای را به ارزش 
بیش از ۹تریلیون ین )حدود 59میلیارد دلار( برای سال 
آینده تصویب کرد که هدف اعلامی آن تقویت توانایی‌های 
تهاجمی و دفاع ساحلی با موشک‌های کروز و زرادخانه‌های 
پهپادی در بحبوحه افزایش تنش‌ها در منطقه به‌ویژه 

بازدارندگی در برابر چین است.
پس از شکست ژاپن در جنگ جهانی دوم، این کشور تحت 
فشار اشغالگران آمریکایی مجبور شد تا ساختار نظامی خود را به 
طور اساسی تغییر دهد. قانون اساسی جدید ژاپن، که در سال 
۱۹۴۷ )۱۳۲۶( از سوی آمریکایی‌ها تدوین شد، در ماده ۹ خود 
صریحاً اعلام کرده که ژاپن از جنگ به عنوان ابزاری برای حل 
اختلافات بین‌المللی صرف‌نظر می‌کند و نیروهای مسلح با قابلیت 
تهاجمی نخواهد داشت. این سیاست، بودجه دفاعی ژاپن را به 
حدأقل رساند و عملًا آن را تعطیل کرد. معاهده امنیتی دوجانبه 
بین ژاپن و آمریکا، که در دهه ۱۹۵۰ و ۱۹۶۰ )دهه‌های ۱۳۳۰( 
امضا شد، ژاپن را به عنوان یک پایگاه استراتژیک برای آمریکا 
تبدیل کرد، جایی که آمریکا در ازای حفاظت از ژاپن در برابر 
تهدیدات خارجی، پایگاه‌های نظامی خود را در این کشور مستقر 
کرد. این وابستگی، که بیشتر به نفع آمریکا بود تا ژاپن، اجازه داد 
تا آمریکا نفوذ خود را در آسیا حفظ کند و ژاپن را به یک متحد 

وابسته و غیرمستقل تبدیل نماید.
بازگشت نظامی ژاپن 

در سال‌های اخیر، به ویژه در دوران باراک اوباما، ژاپن اجازه 
یافت به تدریج از سیاست دفاعی منفعل خود فاصله گرفته و 
به سمت تقویت ارتش حرکت کند. دلیل این چرخش عمدتاً 
تهدیدهای فزاینده از سوی چین و کره‌شمالی عنوان شده است. 
این چرخش به افزایش بی‌سابقه بودجه نظامی ژاپن منجر شده، به 
طوری که دولت این کشور برنامه‌ریزی کرده است تا بودجه نظامی 
خود را به دو درصد از تولید ناخالص داخلی برساند، و نیروهای 
دفاع شخصی )SDF( را به یک ارتش واقعی‌تر تبدیل کند. این 
تحول، که با انتقاد ضمنی و در عمل از سیاست‌های خودخواهانه 
آمریکا همراه است، نشان‌دهنده بیداری ژاپن از خواب وابستگی نیز 
تعبیر شده است، جایی که آمریکا، برای کاهش بار مالی خود بر 

دوش مالیات‌دهندگان آمریکایی، به ژاپن چراغ سبز نشان داده تا 
بیشتر هزینه کند، اما همچنان از اتمی‌شدن این کشور جلوگیری 

می‌کند تا هژمونی هسته‌ای خود را حفظ کند.
کنار گذاشتن منع‌های قانونی

ژاپن برای تقویت قدرت تهاجمی خود، موانع قانونی را یکی 
پس از دیگری کنار زده، از جمله تفسیر مجدد ماده ۹ قانون 
اساسی که اجازه عملیات نظامی جمعی با متحدین را می‌دهد. 
این تغییرات، که از زمان نخست‌وزیری »شینزو آبه« آغاز شد، 
به ژاپن امکان می‌دهد تا در مأموریت‌های بین‌المللی شرکت 
کند و تجهیزات پیشرفته‌تری مانند موشک‌های دوربرُد را توسعه 
دهد، بدون این‌که به طور رسمی از چارچوب دفاعی خارج شود. 
دولت‌های مختلف آمریکا، از یک‌سو از ژاپن می‌خواستند هزینه 
بیشتری برای دفاع خودش بپردازد و از سوی دیگر، تعهدات 
امنیتی‌شان را مشروط و مبهم‌تر می‌کردند. همین تناقض، توکیو 
را به این نتیجه رساند که اگر قرار است هزینه بدهد، باید اختیار 
هم داشته باشد. بنابراین تفسیر اصل نهم تغییر کرد، بودجه دفاعی 
افزایش یافت و مفاهیمی مثل »توان ضربه پیش‌دستانه« آرام‌آرام 
وارد ادبیات رسمی شدند، مسیری که عملًا ژاپن را از یک بازیگر 

صرفاً دفاعی به کشوری با گزینه‌های واقعی نظامی سوق داد.

افزایش بودجه دفاعی
کابینه ژاپن دیروز )جمعه( طرح بودجه دفاعی بی‌سابقه‌ای 
به ارزش بیش از ۹تریلیون ین )حدود 59میلیارد دلار( برای سال 
آینده را تصویب کرد که هدف آن تقویت توانایی‌های تهاجمی 
و دفاع ساحلی با موشک‌های کروز و زرادخانه‌های پهپادی در 
شرایط افزایش تنش‌ها در منطقه، به‌ویژه با هدف بازدارندگی در 
برابر چین است. پیش‌نویس بودجه سال مالی ۲۰۲۶ )۱۴۰۵( که 
از‌ آوریل )فروردین( آغاز می‌شود، نسبت به سال ۲۰۲۵ )۱۴۰۴( 
حدود ۹.۴درصد افزایش یافته و چهارمین سال از برنامه پنج‌ساله 
ژاپن برای دو برابر کردن هزینه‌های تسلیحاتی سالانه تا سطح دو 
درصد تولید ناخالص داخلی به‌شمار می‌رود. این افزایش بودجه 
در شرایطی صورت می‌گیرد که ژاپن با تشدید تنش‌ها با چین 
روبه‌روست و دولت »سانائه تاکایچی«، تحت فشار آمریکا، متعهد 
شده است دو سال زودتر از موعد مقرر به هدف دو درصدی برسد؛ 
 هدفی که وزارت دارایی ژاپن اعلام کرده تا ماه مارس )اسفند( محقق 

خواهد شد. چین با لحنی تند این اقدام ژاپن را محکوم کرد.
چرخش امنیتی

سانائه تاکایچی، نخست‌وزیر ژاپن، در نوامبر )آبان( گفته بود 
که در صورت اقدام نظامی چین علیه تایوان، ارتش این کشور 

وارد عمل خواهد شد؛ اظهاراتی که به تشدید اختلافات توکیو 
و پکن انجامیده است. ژاپن همچنین قصد دارد سیاستگذاری 
امنیتی و دفاعی خود را تا دسامبر ۲۰۲۶ )آذر ۱۴۰۵( مورد 
بازبینی قرار دهد تا روند تقویت ارتش این کشور شتاب بگیرد. 
توکیو با توسعه موشک‌های دوربرد برای حمله به اهداف دشمن 
از فاصله دور، توانایی تهاجمی خود را افزایش داده است؛ اقدامی 
که تغییری مهم نسبت به اصل پس از جنگ جهانی دوم ژاپن 
به‌شمار می‌رود که استفاده از زور را صرفاً به دفاع محدود می‌کرد. 
استراتژی امنیتی فعلی ژاپن که در سال ۲۰۲۲ )۱۴۰۱( تصویب 
شد، چین را بزرگ‌ترین چالش استراتژیک این کشور معرفی کرده 
و خواستار ایفای نقشی تهاجمی‌تر از سوی نیروی دفاع از خود 

ژاپن در چارچوب اتحاد امنیتی با آمریکا شده است.
تسلیحات و تنش‌ها

در طرح بودجه جدید، بیش از ۹۷۰میلیارد ین به تقویت 
توانایی موشکی »در حالت آماده‌باش« اختصاص یافته که شامل 
خرید ۱۷۷میلیارد ین موشک‌های سطح به کشتی نوع ۱۲ 
ارتقایافته با برد حدود ۱۰۰۰ کیلومتر است و نخستین بخش آن 
 تا ماه مارس، یک سال زودتر از موعد، در استان کوماموتو مستقر 
می‌شود. ژاپن همچنین با توجه به افزایش سن جمعیت و کمبود 
نیروی نظامی، ۱۰۰میلیارد ین برای استقرار گسترده پهپادها و 
 شهپادها تحت سیستم SHIELD تا مارس ۲۰۲۸ )اسفند 1406( 
در نظر گرفته و به دنبال واردات این تجهیزات از رژیم آپارتاید 
اسرائیل یا ترکیه است. همزمان با تشدید اختلافات، از جمله 
رزمایش ناو هواپیمابر چین در نزدیکی جنوب‌غربی ژاپن و اعتراض 
توکیو به قفل راداری هواپیماهای چینی، ژاپن بیش از ۱۶۰میلیارد 
ین برای توسعه مشترک جنگنده نسل بعدی با انگلیس و ایتالیا 
تا سال ۲۰۳۵، نزدیک به ۱۰میلیارد ین برای حمایت از صنایع 
و فروش تسلیحات، و برنامه‌هایی برای پهپادهای مجهز به هوش 
 مصنوعی اختصاص داده است. این بودجه که باید تا مارس )اسفند( 
به تصویب پارلمان برسد، هزینه‌های نظامی سالانه ژاپن را به حدود 
۱۰تریلیون ین می‌رساند و این کشور را پس از آمریکا و چین به 
سومین قدرت نظامی از نظر هزینه تبدیل می‌کند، هزینه‌هایی که 
دولت تاکایچی قصد دارد آن را از طریق افزایش مالیات شرکت‌ها، 

دخانیات و مالیات بر درآمد از سال ۲۰۲۷ تأمین کند.

بر اثر انفجار بمب داخل مسجد امام علی بن ابی‌طالب‌)ع( در محله 
وادی‌الذهب در حمص سوریه، 12 تن شهید و 21 نفر نیز زخمی شدند. گفته 

می‌شود که قربانیان علوی مسلک هستند.
به گزارش خبرگزاری »صداوسیما« به نقل از شبکه »المیادین«، برخی منابع 
محلی در سوریه از یک انفجار تروریستی داخل مسجد جامع امام علی)علیه‌السلام( 
در محله وادی‌الذهب در شهر حمص خبر داد. اطلاعات اولیه حاکی از وقوع یک 
عملیات انتحاری در حین برگزاری نماز جمعه است. طبق این گزارش یک عامل 
انتحاری با بستن کمربندی انفجاری، به منفجرکردن خود در مسجد اقدام کرد. 
نیرو‌های امنیتی رژیم جولانی محل انفجار در محله وادی‌الذهب در حمص سوریه را 
محاصره کردند. براساس گزارش‌ رسانه‌های سوری در این انفجار ۱۲ نفر شهید و ۲۱ 
نفر نیز زخمی شده‌اند. مقامات محلی نیز اعلام کردند انفجار حمص احتمالاً ناشی از 
یک حمله انتحاری یا مواد منفجره کارگذاری‌شده در مسجد است. گفته می‌شود که 
قربانیان علوی‌مسلک هستند. گفتنی است، استان حمص از نظر مذهبی بافتی متنوع 
و چندلایه دارد؛ اکثریت جمعیت آن را مسلمانان اهل‌ سنت تشکیل می‌دهند، در 
حالی که علویان در بخش‌هایی از استان، به ‌ویژه در نواحی غربی و مسیرهای منتهی 
به سواحل، حضور قابل‌توجهی دارند. در کنار این دو گروه، اقلیت‌هایی از شیعیان 
دوازده‌امامی نیز در شهر حمص و برخی روستاهای اطراف ساکن‌اند که جمعیت 
آنها محدود است. همچنین مسیحیان با گرایش‌های مختلف )ارتدوکس، کاتولیک و 

سریانی( به‌طور تاریخی در حمص و پیرامون آن حضور داشته‌اند.
اخباری دیگر از خاک زیر چکمه بیگانگان

خبر دیگر از سوریه آن‌که خبرگزاری اردن شامگاه چهارشنبه خبر داد که 
جنگنده‌های این کشور در راستای مبارزه با گروه‌های قاچاق موادمخدر، مناطقی در 
حومه استان السویداء سوریه را بمباران کرده‌اند! پس از سقوط »بشار اسد« و روی کار 
آمدن شورشیان سوری به سرکردگی »ابومحمد جولانی«، سوریه آماج حملات رژیم 
صهیونیستی و کشورهای مختلفی قرار گرفته است. اسرائیل به تنهائی از سال گذشته 
تاکنون بیش از ۱۰۰۰ حمله هوائی و بیش از ۴۰۰ عملیات زمینی مرزی در سوریه 
بدون هیچ‌گونه مانع و مقاومتی انجام داده است. خبر دیگر آن‌که رسانه‌های عبری 
به نقل از یک منبع سوری نزدیک به رئیس موقت سوریه و سرکرده گروه تروریستی 
»هیئت تحریرالشام«، گزارش دادند که مذاکرات بین رژیم صهیونیستی و سوریه 
درباره توافق امنیتی در هفته‌های اخیر پیشرفت قابل‌توجهی داشته است و احتمالاً 
به‌زودی امضا خواهد شد! این منبع به یکی از این رسانه‌ها گفت: »این پیشرفت اخیر 
به تلاش‌های قابل‌توجه دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، نسبت داده می‌شود.« 
همچنین منابع غربی به رسانه عبری گفتند همزمان با افزایش تنش‌ها میان ترکیه 
و رژیم صهیونیستی بر سر حضور آنکارا در سوریه، ترکیه طی هفته‌های اخیر تلاش 

کرده تا رادارهایی را در خاک سوریه مستقر کند.
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 آمریکا همزمان با دزدی نفتکش‌های ونزوئلا 
مانع بارگیری آنها نیز می‌شود

چین با تحریم 30 شرکت و فرد آمریکایی 
پاسخ حمایت‌های ترامپ از تایوان را داد
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تهران - خیابان فردوسی کوچه شهید شاهچراغی

 تصویب بزرگ‌ترین بودجه نظامی ژاپن؛ چین عصبانی شد

 تجاوز آمریکا به خاک نیجریه به دستور ترامپ و به بهانه مبارزه با تروریسم!

کشتار علویان در سوریه

تکفیری‌ها‌ نمازگزاران مسجد امام علی‌)ع( را
در حمص به خاک و خون کشیدند

دیروز تصاویر ویدئویی از جشن فارغ‌التحصیلی پزشکان فلسطینی بر 
روی ویرانه‌های بیمارستان الشفاء منتشر شد که نشان داد امید، تلاش و 

مبارزه در غزه همچنان ادامه دارد.
رژیم صهیونیستی با حمایت همه‌جانبه غرب و خیانت مرتجعین عرب، بیش از 
800 روز است که باریکه غزه را با انواع بمب‌ها و سلاح‌های ممنوعه و غیرممنوعه، 
هدف قرار داده و بیش از 70هزار نفر را- که براساس گزارش‌های رسمی 90درصد 
آنها غیرنظامی‌اند- به شهادت رسانده است. برای رسیدن به این عدد هولناک، 
بیمارستان‌ها، مدارس، مساجد، کلیساها و تمام آنچه می‌توان نام »ساختمان« بر آن 
نامید، هدف قرار گرفته است. می‌توان به جرأت ادعا کرد، هیچ جنایتی وجود ندارد 
که در این 800 روز در این باریکه انجام نشده باشد چرا که از نگاه رژیم صهیونیستی 

و دوستانش، در این باریکه اگر امید بمیرد، رژیم صهیونیستی پیروز می‌شود.
در چنین فضائی، دیروز تصاویر جشن فارغ‌التحصیلی 168 پزشک دارای 
گواهینامه بورد فلسطینی در حیاط و بر روی آوارهای بیمارستان الشفاء در شهر 
غزه برگزار شد تا نشان دهد، امید و مبارزه در این باریکه هنوز وجود دارد. ساعاتی 
پس از انتشار این تصاویر خبر دوم از راه رسید که نشان می‌داد، مبارزه علیه رژیم 
صهیونیستی نیز از سوی جوانان فلسطینی ادامه دارد. به گزارش العالم به نقل از منابع 
عبری‌زبان، یک جوان فلسطینی طی عملیاتی ترکیبی در مناطقی از شمال اراضی 
اشغالی فلسطین 2 صهیونیست را راهی جهنم کرد و 6 صهیونیست را هم زخمی 
کرد. طبق گزارش رسانه‌های محلی، این سلسله حملات از جنوب منطقه الجلیل 
آغاز شد و در مرحله اول، یک شهرک‌نشین صهیونیست بر اثر ضربات متعدد چاقو 
کشته شد. عامل عملیات بلافاصله از صحنه متواری شد و در مسیر فرار، در منطقه 
بیسان با خودرو اقدام به زیر گرفتن چند شهرک‌نشین دیگر کرد که حال برخی از 
آنها »بحرانی« گزارش شده است. پس از یک تعقیب و گریز، منابع صهیونیست 
گزارش دادند که مجری این عملیات در تقابل با نیروهای رژیم صهیونیستی به 

شهادت رسیده است.
مادرکشی در سرزمین‌های اشغالی

خبر دیگر این که، بر اساس گزارش تازه »دیده‌بان زن‌کشی اسرائیل« که روز 
چهارشنبه منتشر شده است، اگرچه تعداد کل زنان کشته‌شده در این سرزمین 
اشغال‌شده طی سال ۲۰۲۵ نسبت به سال گذشته تغییر چندانی نداشته، اما نرخ 
»زن‌کشی« یعنی کشتن به دلیل زن بودن افراد با افزایش شدیدی رو‌به‌رو بوده 
است. موارد زن‌کشی شامل قتل توسط شریک زندگی یا اعضای خانواده، »قتل‌های 

ناموسی« و مادرکشی است.

  حملات هوائی سنگین عربستان
 به مواضع مزدوران امارات در شرق یمن

دولت آمریکا این‌بار به بهانه مبارزه با تروریست‌های 
داعش که مسحیان نیجریه را می‌کشند به خاک این 

کشور آفریقایی حمله نظامی کرد.
تجاوزگری آمریکا در مناطق مختلف جهان به بهانه‌های 
مختلف ادامه دارد در دریای کارائیب با ادعای مبارزه با 
قاچاقچیان موادمخدر ارتش آمریکا تاکنون در 28 حمله بیش از 
104 تن از شهروندان ونزوئلا را کشته‌اند و این تجاوزات همچنان 
ادامه دارد. هفته گذشته نیز آمریکا سلسله حملاتی را در سوریه 
انجام داد که بهانه آن حملات نیز مقابله با تروریست‌های داعش 
بود. پنجشنبه نیز نوبت نیجریه بود که خاک این کشور هدف 
حملات نظامی ارتش آمریکا قرار بگیرد. ترامپ که مدعیست 
بیش از هرکسی برای استقرار صلح در جهان تلاش کرده و 
شایسته دریافت جایزه صلح نوبل است، درباره این حملات 
در رسانه اجتماعی خود موسوم به تروث‌سوشال نوشت: 
»امشب )پنجشنبه(، به دستور من به عنوان فرمانده کل قوا، 
آمریکا حمله‌ای قدرتمند و مرگبار علیه تروریست‌های داعش 
در شمال‌غربی نیجریه انجام داد، تروریست‌هایی که به طرز 
وحشیانه‌ای، عمدتاً مسیحیان بی‌گناه را هدف قرار داده و 
می‌کشند، در سطوحی که سال‌ها، حتی قرن‌ها در این کشور 
دیده نشده است«. وی افزود: »من به این تروریست‌ها هشدار 
داده بودم که اگر کشتار مسیحیان را متوقف نکنند، بهای 
سنگینی خواهند پرداخت و امشب این اتفاق افتاد. وزارت جنگ 
چندین حمله دقیق انجام داد.« از سوی دیگر، فرماندهی ارتش 
آمریکا در آفریقا اعلام کرد که این حملات »تعهد آنها را به از 

بین‌بردن تهدیدات تروریستی علیه آمریکایی‌ها« نشان می‌دهد. 
به گزارش مهر»پیت هگزت« وزیر جنگ آمریکا هم اعلام کرد 
که »ترامپ وقتی گفت کشتار مسیحیان بی‌گناه در نیجریه و 
جاهای دیگر باید پایان یابد، حرفش واضح بود.« هگزت افزود: 
»پنتاگون همیشه آماده است و داعش در روز کریسمس متوجه 
این موضوع شد. حملات بیشتری هم وجود خواهد داشت و ما از 
حمایت و همکاری دولت نیجریه سپاسگزاریم. این حمله منجر 
به کشته‌شدن تعدادی از تروریست‌های داعش و ما به درخواست 

مقامات نیجریه در ایالت سوبوتو این حمله را انجام دادیم.«
واکنش منفعلانه نیجریه

دولت نیجریه که پیش از این واکنش تندی به تهدیدات 
نظامی ترامپ نشان داده بود، ظاهراً در مقابل این حملات نه‌تنها 

واکنشی برای دفاع از حاکمیت خود انجام نداده بلکه در یک 
موضع انفعالی مدعی شده است که با طرف آمریکایی برای 
حمله به خاک خود همکاری اطلاعاتی نیز داشته است. رویترز 
به نقل از وزارت امورخارجه نیجریه نوشت: »ما تأیید می‌کنیم 
که همچنان با آمریکا در همکاری‌های امنیتی ساختاریافته 
در تعامل هستیم. همکاری با آمریکا منجر به اجرای حملات 
دقیق به اهداف تروریستی در شمال‌غربی نیجریه شده است.« 
ناظران و تحلیلگران این‌گونه اقدامات آمریکا را به عنوان عاملی 
برای دامن‌زدن به تنش‌های مذهبی در پرجمعیت‌ترین کشور 
آفریقا تفسیر کرده‌اند، کشوری که در گذشته شاهد موج‌هایی از 

خشونت‌های فرقه‌ای بوده است.
رئیس‌جمهور آمریکا پیش‌تر با این ادعا که »مسیحیان در 

نیجریه با تهدید موجودیتی« روبه‌رو هستند، کشور نیجریه را 
در فهرست کشورهای تحت‌نظر »موجب نگرانی خاص« قرار 
داده بود. در همین حال متحدان سیاسی دست راستی ترامپ 
همچون سناتور »تد کروز« ادعاهایی درباره »قتل‌عام مسیحیان« 
را نیز مطرح کرده‌اند که به گفته کارشناسان عاری از حقیقت 
هستند. به گزارش ایرنا، نیجریه پرجمعیت‌ترین کشور آفریقا با 
تنش‌هایی در مناطقی از شمال کشور در مرز منطقه »ساحل« 
آفریقا روبه‌رو است که به اعتقاد کارشناسان منجر به کشته‌شدن 
مسلمانان و مسیحیان بدون تاکید خاصی بر روی دین افراد شده 
است. حتی »مسعد بولس« نماینده دولت ترامپ در امور عربی 
و آفریقایی نیز به تازگی گفته بود که گروه‌های »بوکو حرام« 

و »داعش« بیش از مسیحیان، مسلمانان را به قتل رسانده‌اند.
ممنوعیت ورود آمریکایی‌ها به نیجر 

اما خبر از کشور نیجر همسایه شمالی نیجریه هم این 
که رسانه‌های این کشور اعلام کردند دولت نیجر ورود 
شهروندان آمریکایی را به این کشور ممنوع اعلام کرده است.
خبرگزاری نیجر )ANP( روز پنجشنبه گزارش داد که 
»نیامی« به‌طور کامل صدور روادید برای شهروندان آمریکایی 
را ممنوع و ورود آنها به این کشور را مسدود کرده است. به 
گزارش ایسنا، یک منبع دیپلماتیک به این خبرگزاری گفت: 
دولت نیجر اعلام کرده این تصمیم دائمی است و شامل 
همه اتباع آمریکا می‌شود؛ اقدامی که در واکنش به تصمیم 
واشنگتن برای حذف نام نیجر از فهرست کشورهایی اتخاذ 

شده که می‌توانستند با روادید به خاک آمریکا وارد شوند.

سرویس خارجی-
منابع رسانه‌ای از حملات هوائی سنگین رژیم سعودی به 
مناطق »وادی نحب« در حضرموت یمن خبر می‌دهند. این حملات 
پس از آن صورت گرفت که نیروهای شورای انتقالی جنوب یمن 
)مزدوران اماراتی( کنترل اردوگاه نیروهای قبایل حضرموت )که 

در دست نیروهای نزدیک به سعودی بود( را به دست گرفتند.
روزنامه انگلیسی »گاردین« در مقاله‌ای که حدود یک هفته پیش )۲۸ 
آذر ۱۴۰۴ / ۱۹ دسامبر ۲۰۲۵( منتشر کرد، گزارش داد که حدود ۲۰هزار 
نیروی مورد حمایت رژیم سعودی در مرز یمن جمع شده‌اند و شورای 
انتقالی جنوب )که مزدوران و نیروهای تحت حمایت امارات هستند( تحت 
فشار شدید قرار گرفته تا از مناطق وسیع نفت‌خیز حضرموت که اخیراً 
تصرف کرده‌اند، عقب‌نشینی کند. در این گزارش به نقل از کارشناسان 
آمده بود که عربستان تا حالا صبر استراتژیک کرده است، اما این صبر 
احتمالاً دوام نمی‌آورد و ممکن است به حملات هوائی مستقیم علیه 
مواضع شورای انتقالی منجر شود، هرچند جنگ مستقیم با امارات بعید 
است؛ این وضعیت می‌تواند به درگیری بین نیروهای وفادار به عربستان و 

امارات در جنوب یمن دامن بزند.
عربستان علیه امارات!

حالا این اتفاق افتاده است. منابع خبری گزارش داده‌اند که رژیم 
سعودی حملات هوائی شدیدی را علیه مناطق »وادی نحب« در استان 
حضرموت یمن انجام داده است. این حملات در پی آن رخ داد که نیروهای 
شورای انتقالی جنوب یمن کنترل اردوگاه نیروهای قبایل حضرموت را در 
دست گرفتند. به گزارش »ایسنا«، رئیس دفتر »المیادین« در یمن گزارش 
داد که »نیروهای شورای انتقالی جنوب« از برخی مواضعی که تصرف 
کرده بودند، عقب‌نشینی کرده‌اند. براساس گزارش‌های به دست آمده، 
حملات هوائی شدیدی بر نوار ساحلی شهر الشحر انجام شد. هدف از این 
حملات، اعمال فشار نظامی بر نیروهای شورای انتقالی برای عقب‌نشینی 

بوده است.
منابع رسانه‌ای در حضرموت یمن روز جمعه گزارش دادند که 
هواپیماهای سعودی مواضع نیروهای نخبه حضرمی وابسته به شورای 
انتقالی جنوب )مورد حمایت امارات( را پس از تصرف اردوگاهی متعلق 
به اتحاد قبایل حضرموت )مورد حمایت سعودی( در شرق یمن، بمباران 
کردند. براساس گزارش شبکه خبری »الجزیره«، منابع محلی در حضرموت 
از وقوع انفجارهای مهیب در وادی نحب در شهرستان غیل بن یمین واقع 
در استان حضرموت خبر می‌دهند. این انفجارها ناشی از حملات هوائی 

هواپیماهای سعودی بوده است.
»عبدالجبار باجبیر«، روزنامه‌نگار حضرمی، در پست‌هایی در فیس‌بوک 
و »ایکس« اظهار داشت که نیروی هوائی سعودی صبح دیروز چندین 
حمله هوائی را علیه نیروهای شورای انتقالی جنوب در مناطق وادی نهب 
و غیل بن یمین و همچنین اردوگاه نیروهای پشتیبانی امنیتی وابسته 
به شورا انجام داده است. این مناطق همچنین مناطقی هستند که اتحاد 
قبیله‌ای حضرموت و نیروهای حفاظتی حضرموت در آنها مستقر هستند. 
او به مشاهده پروازهای هوائی فشرده بر فراز نوار ساحلی الشحر و منطقه 
خرد به عنوان بخشی از فشار نظامی با هدف وادار کردن این نیروها به 

عقب‌نشینی از مواضع خود اشاره کرد.
حمایت امارات از »تلاش‌های عربستان«!

اما واکنش امارات بسیار جالب است! وزارت امورخارجه امارات اعلام 
کرد که این کشور از تلاش‌های عربستان برای حمایت از امنیت در 
یمن استقبال می‌کند. به گزارش »شفقنا« به نقل از »رویترز«، وزارت 
امورخارجه امارات روز جمعه اعلام کرد: »این کشور از تلاش‌های عربستان 
سعودی برای حمایت از امنیت و ثبات در یمن استقبال می‌کند و همچنان 
به حمایت از ثبات در این کشور متعهد است.« همچنین جالب‌توجه است 
که رژیم سعودی روز پنجشنبه اعلام کرده بود که همچنان امیدوار است 
شورای انتقالی جنوب به تشدید تنش‌ها پایان دهد و نیروهای خود را از 
استان‌های شرقی حضرموت و المهره خارج کند. رژیم سعودی همچنین 
از اعزام یک تیم نظامی مشترک سعودی- اماراتی به عدن برای ایجاد 
تمهیداتی که بازگشت نیروهای شورای انتقالی جنوب به مواضع قبلی خود 
در خارج از حضرموت و المهره و تحویل اردوگاه‌های نظامی به نیروهای 
سپر میهن و مقامات محلی را مطابق با رویه‌های سازمان‌یافته و تحت 

نظارت نیروهای ائتلاف تضمین کند، خبر داد.
به گزارش »مهر« به نقل از »الخلیج آنلاین«، وزارت امورخارجه قطر 
نیز در بیانیه‌ای به تحولات شرق یمن واکنش نشان داد. دوحه در این 
بیانیه بر ضرورت همکاری میان تمامی گروه‌های یمنی برای پرهیز از تنش 
و حل‌وفصل مسائل باقی‌‌مانده از طریق گفت‌وگو و روش‌های مسالمت‌‌آمیز 
تأکید کرد تا وحدت و تمامیت ارضی یمن حفظ شود. وزارت خارجه 
قطر در این بیانیه تأکید کرد: »این موضع‌گیری در چارچوب حمایت‌های 
مستمر قطر از جمهوری یمن و تأکید بر اهمیت تحقق امنیت، ثبات و 
توسعه برای مردم این کشور صورت گرفته است.« دولت قطر همچنین بر 
پشتیبانی خود از دولت قانونی یمن و اقدامات رئیس شورای ریاستی برای 

دستیابی به صلح و ثبات تأکید کرد.
ابهام ماجرا و نگرانی‌هایی که باید داشت

آنچه در تحولات اخیر منطقه‌ای بیش از هر چیز جلب توجه می‌کند، 
ابهام در ماهیت روابط و میزان هماهنگی واقعی میان بازیگران اصلی 
است. مشخص نیست آیا عربستان و امارات در پس صحنه براساس یک 
نقشه مشترک حرکت می‌کنند یا اختلافات میدانی آنها از کنترل خارج 
شده است؛ اما شواهد موجود، دست‌کم، پرسش‌های جدی و تردیدهای 
قابل‌تأملی را ایجاد می‌کند. همین فضای مبهم و چندلایه، خود می‌تواند 
بستری برای سناریوهای پرخطرتر باشد؛ سناریوهایی که در آن تضاد 

ظاهری، لزوماً به معنای تقابل استراتژیک نیست. 
در این میان، آنچه نباید از نظر دور بماند، جهت‌گیری‌های کلان‌تر 
امارات در سطح منطقه است. همگرایی روزافزون ابوظبی با رژیم آپارتاید 
اسرائیل، معادلات امنیتی غرب آسیا را وارد مرحله‌ای نگران‌کننده کرده 
و پیامدهای آن محدود به یک جغرافیای خاص نخواهد بود. این پیوند، 
در کنار نقش‌آفرینی‌های متناقض و گاه مشکوک در بحران‌های منطقه‌ای، 
زنگ خطری است که باید با دقت بیشتری شنیده شود؛ چراکه استمرار 
چنین روندی می‌تواند به بازتولید ناامنی، تعمیق شکاف‌ها و شکل‌گیری 
ائتلاف‌هایی منجر شود که هزینه‌های آن را ملت‌های منطقه خواهند 

پرداخت.
سخنرانی رهبرانصارالله

خبر دیگر نیز آنکه »عبدالملک الحوثی«، رهبر انصارالله یمن، طی 
سخنانی گفت: »مقابله با دشمنان در سطوح فکری و فرهنگی و هویتی 
یکی از مهم‌ترین عرصه ها و میادین رویارویی با دشمنان است.« وی 
تصریح کرد: »آنچه بر فرهنگ و دیدگاه‌ها در عربستان و سایر نظام‌ها 
حاکم است و آنچه در برنامه‌های درسی آنها ارائه می‌شود، طبق معیارهای 
غربی است. معیار صهیونیستی- آمریکایی و غربی- اسرائیلی نزد برخی 
رژیم‌ها از قرآن مورد بیشتر مورد توجه است. ما باید مشکل هولناک و 
ضربه ویرانگر به وابستگی ایمانی هنگامی که معیار، معیار آمریکایی و غربی 
است را درک کنیم.« او در بخشی دیگر از سخنرانی خود گفت: »سوریه که 
هیچ دشمنی با اسرائیل نداشت، با این حال برای آنها مورد قبول نیست که 
در سوریه سلاح وجود داشته باشد. می‌بینیم که سوریه حتی یک گلوله 
نیز به سمت رژیم صهیونیستی شلیک نمی‌کند. این کشورها تا زمانی باید 

سلاح داشته باشند که به آمریکا و اسرائیل خدمت کنند.«


